

## 打造『15分钟急救圈』、深化教育集团化办学、建设『四好农村路』

■ 见习记者 林芷羽 本报记者 李豌

● 打造“15分钟急救圈”，是为生命健康和一次次紧急救援，画一个安全圆满的圆；推动集团化办学，是一场城乡破解教育均衡难题的探索；改建农村路，是在唤醒乡村发展路上一处处沉睡的“末梢神经”。

近年来，万宁大力推进民生事业发展，以打造“15分钟急救圈”为突破口，推动院前急救和医院急诊更好衔接；以集团化办学为新策略，探索当前义务教育中“择校热”的现实焦虑缓解方式；以农村路改造为支撑，托举起群众的幸福生活。更快、更好、更顺，万宁给群众带来更多民生新体验……

## A 更快 | “15分钟急救圈”为生命护航

6点43分，患者呼叫120；呼叫第3分钟，急救车出警；呼叫第17分钟，急救车到达患者家中并实施抢救，送入院后患者突发室颤，心脏呼吸骤停达40分钟，启动ECMO（体外膜肺氧合）救治程序……

这是9月15日万宁市120调度指挥中心、乐急救站及万宁市人民医院急诊科合力完成的一场生死救援，救回了突发急性心肌梗死的万宁市和乐镇乐群村73岁老人夏可民。

“急救车从万宁市人民医院出发的话，到达乐群村至少40分钟。这次从和乐急救站出发，14分钟就到了。”万宁市卫健委主任王娇虹说。

今年2月，万宁市医共体总医院（万宁市人民医院）牵头，联合各医共体成员单位，开启“15分钟急救圈”的急救安全保障网布局。以万宁市人民医院为中心，建设万宁市中医院急救站、兴隆急救站、神州半岛急救站、和乐急救站、北大急救站5个

急救站，通过“1+5”模式，改变了以往120急救车只能从万宁市人民医院出发奔赴各乡镇的状况，进一步缩短辖区内急救半径。

“只要拨打120，距离最近的一家急救站将派出急救车到达患者家中，值班专家通过车内的实时监控了解患者情况，指导现场抢救并进行评估研判。”在万宁市120急救指挥中心，万宁市人民医院院长陈松指着10平方米的LED大屏对记者说，屏幕上患者信息及主诉病症、车内5G监控画面、急救车实时定位等信息一目了然。

根据万宁市卫健委统计，截至10月18日，万宁市5个急救站点共出诊1606趟，接回诊治1569人次，真正做到“上车即入院”，把急诊科功能延伸到患者所处地及救护车上。

## B 更好 | 集团化办学破解农村教育薄弱难题

“自从学会使用信息化教学平台，我们下载课程资源更方便了，还能在上面备课、授课，有助于课堂教学质量提升。”10月22日，提及教育集团总校万宁市第三小学提供的资源共享平台，万宁市长丰镇东和中心学校四年级语文教师陈海荣对记者连连称赞。

作为一名52岁的老教师，陈海荣是如何熟练掌握新媒体教学平台，融入信息化教学发展进程中的？这背后，离不开万宁市大力推动教育集团化办学。

“利用资源远程共享推动优质教育资源全面覆盖，是集团化办学的托管方式之一。”万宁市教育局普教组组长高敏介绍，为解决“择校热”“大班额”等问题，扩大优质教育资源覆盖面，2022年起，万宁构建“1+N”集团化合作办学试点模式，以城区优质学校为核心校，1所核心校和1至2所成员校组建成办学集团，核心学校每月至少2次到成员学校诊断教学瓶颈问题，以促进校际之间优势互补。

目前，该市已成立以北师大万宁附中、万宁中学、

万宁市第三小学、万宁市机关幼儿园为核心学校的4大集团，覆盖幼儿园、小学、初中、高中教育阶段，涉及4个乡镇的6所学校，17283名学生、1161名老师。

正是因为万宁市第三小学的托管，教师平均年龄大、信息化教学应用接触少等东和中心学校原先存在的师资队伍短板，逐步被补齐。

“授之以鱼，不如授之以渔”。2023年，除了集团内近500名教师走教交流，组织120多次教学研修外，万宁集团化办学还通过集团管理，诊断成员学院教学瓶颈问题，帮助开发特色课程，构建“教育+互联网”管理团队，定期开展教学视导等托管方式缩短校际间办学差距。

据悉，10月底，以万宁市第二中学、万宁市第二小学为核心学校的2个新成立集团也将挂牌启动，届时万宁全市将共有6所学校集团。“下一步，我们将持续推进基础教育从基本均衡向优质均衡发展转变，促进城乡基础教育一体化高质量发展。”万宁市教育局黄焱清说。

## C 更顺 | “四好农村路”畅通乡村振兴“大动脉”

“现在去哪儿都方便了，收快递、出门买东西都不是问题。”万宁市礼纪镇田新村村民董永臻提到村里的诸多变化，喜笑颜开。

变化从2018年开始。那一年，万宁市日月湾高速公路路口至南桥镇旅游公路工程动工，近11公里的农村公路被改造，路面宽度从3.5米扩宽至6.5米，沙土路改建为平坦宽敞的双车道沥青路，在2019年底实现通车。“现在从村里去南桥镇13分钟，礼纪镇25分钟，万城镇30分钟。”万宁市礼纪镇田新村党支部书记陈真国说。

路修好了，不仅让田新村村民出行更加便利，也让辖区内的日月湾冲浪产业迈上新台阶。以路兴业，田新村大力发展冲浪旅游产业。村民依托本村旅游业发展，大力兴建超市、饭店、饮品店等共23间旅游配套设施，村里妇女在家门口就业，平均每月增加收入3000余元。村庄因路而兴，群众沿路致富。2022年人均收入约2.3万元，2023年全村集体经济收入预计可达46万元。

路不仅通了，也美了。万宁市日月湾高速公路路口至南桥镇旅游公路工程把沿途美丽的村庄、生机盎然的山野串成一道美丽的风景线，不仅让邻近的仙女潭变成网红打卡点，更获评2020年度海南省“美丽农村路”示范路。

这是万宁市近年来大力推动“四好农村路”建设及高质量发展的一个缩影。“十三五”期间，万宁市实施农村公路六大工程，累计硬化农村公路767公里，拓宽窄路面521公里，县道升级63公里，设置生命安全防护设施71公里，拆除重建危旧桥梁29座。“2022年，万宁市成功入选‘四好农村路’全国示范县创建名单，接下来将大力打造美丽农村路，探索‘交通+旅游’‘交通+产业’等模式，助力乡村振兴发展。”万宁市交通运输局局长符祥平说。

（本报万城10月23日电）

万宁福塘村：  
一本民意“账”，写出群众关切

■ 见习记者 林芷羽 本报记者 李豌

“之前这段路很窄，路两边还坑坑洼洼，每次开车经过都很不方便，现在路宽了、坑平了，再也不怕会车难。”最近，龙凤公路延长线——万宁市龙滚镇福塘村下辖的自然村进村道路的变化，让村民谢大爷舒心不少。

路是怎么修好的？原来，9月中旬，福塘村党员曹圣光在村中了解到村民普遍认为进村道路窄、会车难，立即在民意收集台账上记录下该问题，此后福塘村委会针对这一民意问题，多方筹资一万余元，对进村道路两侧进行填土拓宽，同时填平路上坑洞。

如今，在万宁市龙滚镇福塘村，不少村

民正因为一份民意收集台账，生活中的难题被有效解决。作为我省“五朵金花”乡村振兴示范样板村之一，福塘村为聚焦解决群众急难愁盼问题，村党支部充分利用党建引领网格管理、党员联系群众机制，发动党员主动上门找问题。

今年9月起，福塘村支部建立民意收集台账，收集村民各类难题，由村“两委”干部讨论解决方案，再由分管干部跟踪落实并及时解决。

10月19日，在万宁市福塘村委会，海南日报记者见到了这本《福塘村民意收集台账》。翻开一看，只见上面写了十余项村民反映，从反映人的姓名、主要反映内容，处理结果等信息，都被一一记录。

从60岁到龄如何办理农村社会养老保险、高龄群众申领高龄补贴需村委会上门帮忙进行人脸识别，到村民土地纠纷调解等群众各类生活难题，都成为了村干部挂在心上的“必答题”。

值得注意的是，福塘村是典型的农业种植村，村民主要种植槟榔、菠萝（凤梨）、莲雾等农作物。今年7月初，福塘村还以“公司+村委会+农户”模式在全村推广槟榔、椰子等林下种植斑兰叶。“目前，我们搜集到新品种凤梨种苗购买渠道和技术指导，对于有在自家槟榔园套种斑兰方面需求的村民，给出了苗木支持、技术支持等多种解决方案。冬种来临之际，我们还及时清理沟渠杂草，提

供水利灌溉便利，保障好本村的种植产业。”万宁市福塘村党支部书记、村委会主任曹盛福说。

“福塘村民意收集台账是从9月开始做的，9月共收集了11条民意意见，已办结了9条，在办的有2条；10月目前收到2条，承诺11月份办结。”曹盛福说，接下来将对民意收集台账设置规范收集程序，实行分类分级办理，推动民生举措落实，切实解决群众生产生活困难，化解基层矛盾纠纷。

（本报万城10月23日电）

海水养殖生物育种与可持续产出全国重点实验室  
万宁鱼类种业研发基地揭牌  
重点培育推广石斑鱼

本报讯（记者李豌）近日，海水养殖生物育种与可持续产出全国重点实验室万宁鱼类种业研发基地在万宁市国家现代农业产业园林兰海水养殖基地（以下简称林兰养殖基地）揭牌，这也是海水养殖生物育种与可持续产出全国重点实验室在我国南方地区挂牌的第一个应用牵引基地。

据悉，海水养殖生物育种与可持续产出全国重点实验室依托中国水产科学研究院黄海水产研究所建设，以海水养殖新品种培育和新良法构建、破解“卡脖子”技术难题、践行“大食物观”、保障国家粮食安全为使命担当，聚焦和瞄准世界海水养殖生物育种与可持续产出科技发展前沿开展科技创新平台布局和渔业科技协同创新，是我国重要的海洋渔业战略科技力量。

此次海水养殖生物育种与可持续产出全国重点实验室在林兰养殖基地设立万宁鱼类种业研发基地，将充分发挥全国重点实验室平台优势，重点开展石斑鱼等海水鱼的新品种培育和示范推广，在“可持续产出”方面推动研究成果转化，助推全国重点实验室发挥科研成果转化产业的带头示范作用、强化企业科技创新主体地位，促进万宁海洋渔业转型升级和高质量发展。

万宁加强基层监督  
解决拖欠生活补贴问题

本报讯（记者李豌 通讯员黄琴丹）“已过去两年，本以为培训费领不到了，没想到这笔钱争取回来了！”近日，万宁市大茂镇群爱村村民吴亚妃来到村委会找到村监督委主任郑忠良表达谢意。

今年6月，该市大茂镇纪委整合村监督委员力量，在全镇范围部署开展“问题常起底、常排查、常清零”专项监督检查行动，通过“零距离”接触群众、深入田间地头、入户下访等方式主动发现和解决群众反映的急难愁盼问题。

这笔培训费为何拖延2年未发？经了解，2021年11月，万宁市就业服务局在大茂镇“万宁市养老护理技能提升实训基地”开展护理专业技能培训班，共53名学员参加，参加培训的学员可以享受每人每天50元的生活补贴，生活补贴资金由市财政局资金列支。因该项资金未列入支出预算等影响，导致迟迟未能拨付。

了解缘由后，大茂镇纪委立即收集汇总相关材料上报给市纪委监委，将该问题列入跟踪督办事项，督促该市就业服务局和市财政局予以协调解决，最终，拖欠2年未发的生活补贴共计39750元悉数拨付给53名学员。

据悉，今年以来，万宁市纪委监委和巡察机构，运用“巡纪贯通”机制，充分发挥村务监督委贴身监督作用，让群众诉求有“门”有“路”，做实“监督在一线，一线在监督”，推动把基层的问题解决在基层，为全面推进乡村振兴战略提供坚强的纪律保障。截至目前，全市通过巡察发现漠视群众利益方面问题的问题146个，推动解决140个，经村监督委收集群众诉求95条，已办结88条。

万宁和乐镇英豪村  
推动土地流转  
促村集体经济创收上千万元

本报讯（记者李豌 通讯员陈永慧）近日，万宁市和乐镇英豪村委会举行2023年土地流转公开招标会，对英豪村委会梅开、英豪、英茂、内村仔、厚福、宝兴和后宁等6个村民小组集体土地流转出租进行公开招标。

据了解，本次英豪村委会流转出租的集体土地共3529亩，各村民小组西瓜地以每亩3200元到3818元不等的价格再次拍出了历史新高。至此，今年该村仅土地流转方面，村集体经济创收达1222万余元。村集体经济收入较去年总额增加200万元，较2021年、2020年增长分别为317万元、660万元，实现三连涨。

据悉，为防止村集体土地低价流转，造成集体资产贬值，英豪村发挥基层党组织战斗堡垒的作用，村“两委”充当主力军，向不合理招投标“亮剑”，严格把控招标全过程。

万宁推出乡土戏曲  
作品《大石洋与海府庙》

本报讯（见习记者林芷羽 记者李豌）“阳光高照大石洋，广阔海面泛银波。椰风吹拂花儿笑，男女老少齐欢歌。”近日，一个名为《大石洋与海府庙》的描写万宁本土人文风情的琼剧表演视频，在万宁城乡广为流传。海南日报记者获悉，这是万宁市文联启动的新创乡土戏曲系列作品的首部作品。

据悉，《大石洋与海府庙》这部作品中的大石洋是万宁小海最有特色的海湾，毗邻港北港和新建成的港北大桥，海府庙则是明清时期在海边修建的庙宇。

《大石洋与海府庙》依据万州志的记载，生动演绎民间传说，表达了老百姓期盼风调雨顺、鱼虾满仓米满缸的美好愿望。

此作品由万宁市文联主席陈鸿诚策划，邀请万宁籍著名剧作家吴开英、海南省知名琼剧作曲郑立艺创作词曲，由万宁市知名演员李伟、李丽演唱。